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Muc tiéu

- On tdp Iy thuyét toan b hoc ki I ciia chicong trinh sdch gido khoa Héa hoc 10.

- Van dung linh hoat ly thuyét da hoc trong viéc giai quyét cac cdu héi trdc nghiém va tw lugn Hoa hoc.

- Tong hop kién thire dang hé thong, dan trdi tat ca cdc chirong ciia hoc ki I — chwong trinh Hoa 10.
Cau 1: Cho cac nguyén t6 X(Z=12), Y(Z=11), M(Z=14), N (Z=13). Tinh kim loai dugc sip xép theo thu tu
giam dan Ia;
A Y>X>M>N. B.M>N>Y>X.
C.M>N>X>Y. D.Y>X>N>M.
Cau 2: Cho X, Y, R, T 1a c4c nguyén t6 khac nhau trong s6 bon nguyén t6: 12Mg, 13Al, 19K, 20Ca Vva céc tinh
chat duoc ghi trong bang sau:

Nguyén tb X Y R T

Bén kinh nguyén tir (nm) 0,174 0,125 0,203 0,136
Nguyén 6 T 1a
A Al B. Mg. C. Ca. D. K.

Cau 3: Cho ion don nguyén tir X? ¢ ciu tao nhu sau:

Chon phat pleu aung trong cac pnat biéu sau:

A. So hiéu nguyén tir cua X 1a 16.

B. L6p M cua nguyén tu X c6 8 electron.

C. Ti I¢ so electron s va electron p cta nguyén tar X la 1:1.

D. Tong s6 hat mang dién trong ion X* 1232, ‘ ’

Cau 4: lon AO> ¢6 tong so electron 1a 30. Y* ¢ tong s electron bang 10. Hop chat tao ra bgi hai ion trén la
A. NaNO2 B. KAIO> C. NaAIlO; D. KNO2

Cau 5: Nud6c da kho thuong duge dung dé 1am lanh, gitr lanh nham vén chuyén va bao quan cac san phdm
d& hu hong vi nhiét do. Nudce da khd duoc ding nhidu trong cac nganh cong nghiép thuc pham, thiy hai san
va con duge dung dé bao quan vic xin, duge pham trong nganh Y té — dugc pham. Thanh phan nude da kho
la CO2. Chon phat biéu sai vé phan tir CO; trong cac phat biéu sau:

A. Nguyén tir cacbon vin con 2 electron hoa tri chua tham gia lién két.

B. Trong phan tir CO2 ¢6 hai lién két doi.

C. Phan tir CO2 khong phan cuc.

D. Lién két gitra nguyén tir oxygen va carbon 1a phan cuc.

Cau 6: Nguyén tir X ¢6 17 proton trong hat nhan va sé khdi bang 37. Ki hiéu nguyén tir caa X 1a
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A X, B. 2X. C. IX. D. 7X.
CAu 7: Nitrogen c6 2 ddng vi bén: N va *N. Tinh phan traim mdi dong vi, biét nguyén tir khéi trung binh

cua Nitrogen 1a 14,0063. Vay phan trim mdi déng vi N va N 1a
A. 99,7% va 90,03%. B. 99,7% va 0,3%. C. 99,37 va 0,63%. D. 0,3 va 99,7%.

Cau 8: Cho ciu hinh electron nguyén tir cia cac nguyén té sau:

X. 1s? 2s% 2p® 3s?; Y. 1s? 2% 2p® 3s? 3p°® 4s?;
Z. 1s? 2s% 2p® 3s? 3p°; T. 152 252 2p® 3s2 3p® 308 452,
D4y c4u hinh electron cia cac nguyén tir nguyén té kim loai la
A XY, Z B.X,Y,T. C.Y,ZT. D.X ZT.

Cau 9: Nguyén té X thudc nhém VIA cua bang tuan hoan céc nguyén té héa hoc. Cong thirc hop chat khi véi
H cua X la:

A. XH. B. XH.. C. XHs. D. XHa.

Cau 10: Diy nao sau ddy sap xép theo thu tu ting dan tinh acid ?

A. Cl,07; Al2O3; SO3; P20Os B. Al;O3; P,Os; SO3; Cl,07

C. P20s; SO3; Al>03; Cl,07 D. Al,O3; SO3; P20Os; Cl,0O7

Cau 11: Anion X" va cation Y2* déu c6 cau hinh electron I¢p ngoai cung la 3s23p®. Vi tri caa cac nguyén té
trong bang tuan hoan céc nguyén té hoa hoc Ia:

A. X ¢c6 sb thir tyr 17, chu ky 4, nhém VIIA; Y ¢6 sb thir ty 20, chu ky 4, nhém 1A.

B. X ¢6 s6 thtr tu 18, chu ky 3, nhém VIA; Y ¢6 s tha tu 20, chu ky 4, nhém 1A.

C. X ¢6 s6 thu ty 17, chu ky 3, nhém VIIA; Y ¢6 s6 tha tu 20, chu ky 4, nhém 11A.

D. X ¢6 sb thir ty 18, chu ky 3, nhdm VIIA; Y ¢6 sb thir tw 20, chu ky 3, nhém 11A.

Cau 12: Trong phan tir nao dudi day cac nguyén tir lién két véi nhau bang lién két ion ?

A. HF B. NO C. SO, D. NaCl

Cau 13: C6 2 nguyén té: X (Z = 19), Y (Z = 17). Hop chit tao boi X va Y ¢6 cong thic va kiéu lién két 1a
A. XY, cong hoa tri c6 cuc B. XY, , cong hda tri c6 cuc

C. X,Y, lién két ion D. XY, lién két ion

Cau 14: Lién két trong cac phéan t H,S, NH,, HCI, CH, la

A. lién két cong hoa tri B. lién két kim loai C. lién két ion D. lién két cho — nhan

Cau 15: Lién két hydrogen xuét hién giira nhitng phan tir ciing loai nao sau day?

A. CHas B. NH; C.H3C-0-CHs D. PH3

Cau 16: Céac lién két biéu dién bang cac dudng nét dit dwoc minh hoa nhu hinh dudi day c6 vai tro quan
trong trong viéc 1am bén chudi xoin doi DNA. Do 1a loai lién két gi?

A. Lién két ion B. Lién két cong hda tri c6 cuc

C. Lién két cong héa tri khong cuc D. Lién két hydrogen

Céau 17: Tuong tac van der Waals dugc hinh thanh do

A. tuong tac tinh dién ludng cuc - ludng cuc gitta cic nguyén tur.

B. tuong tac tinh dién ludng cuc - ludng cuc gilra cac phan tur.

C. tuong tac tinh dién ludng cuc - ludng cuc gilta cac nguyén tir hay phan tir.

D. Iyc hut tinh dién gitra cac phan tir phan cuc.
Cau 18: Cho cac chit sau: Fz, Clz, Brz, lo. Chit c6 nhiét d6 nong chay thap nhat 1a

A. Fo. N B. Cl.. B C. Bra. N D Io.
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Cau 19: Cho cac nguyén té sau: Na (Z=11), Mg (Z=12), K (Z=19). Tinh kim loai ciia ching tang dan theo
thir tu sau:
A. Mg<Na<K B. Na<K<Mg C. K>Na>Mg D. K<Na<Mg
Cau 20: Dy sip xép cac chét theo chiéu tinh base ting dan :
A. NaOH, Mg(OH)z, Al(OH)s, Si(OH).. B. Si(OH)a, AI(OH)s, NaOH, Mg(OH)
C. Mg(OH)2, NaOH, Si(OH)4, AI(OH)s. D. Si(OH)4, Al(OH)3, Mg(OH)2, NaOH.
Il. Ty luan
Bai 1. (1,0 diém)
Viét cAu hinh electron nguyén tir caa cac nguyén té carbon (Z = 6), sodium (Z = 11).
Cho biét sb electron 16p ngoai cing trong nguyén tir cia cac nguyén té trén? ching 1a kim loai, phi kim hay
khi hiém?
Bai 2 (2,0 diém)
(a) Nguyén tir khéi trung binh caa vanadium (V) 1a 50,9975. Nguyén t6 V c6 2 dong vi trong d6 dong
vi 5.V chiém 0,25% Vé s luong nguyén tir. Tinh s khdi cia dong vi con lai.
(b) Nguyeén tir ciia nguyén té X c6 téng sb hat proton, electron, neutron 1a 49, trong d6 sé hat khong mang
dién bang 53,125% s hat mang dién.

Xéc dinh dién tich hat nhan, sb proton, sb electron, s6 neutron va sé khéi caa X?
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T QY © Huwéng dan Ioi gidi chi tiét
Thuc hién: Ban chuyén moén caa Loigiaihay
Tric nghiém
1D 2B 3A 4C 5D 6D 7C 8B 9B 10B

11C 12D 13D 14A 15B 16D 17C 18A 19A 20D
Cau 1: Cho cic nguyén t6 X(Z=12), Y(Z=11), M(Z=14), N (Z=13). Tinh kim loai dugc sap xép theo thu tu

giam dan Ia:;

A Y>X>M>N. B.M>N>Y>X.
C.M>N>X>Y. D.Y>X>N>M.
Phuong phap giai

Dua vao xu hudng bién d6i trong ciing mot chu ki

Loi giai chi tiét

X, Y, M, N 14 cac nguyén t6 trong cing mot chu ki => Tinh kim loai giam dan tir trai sang phai
Y>X>N>M

bap an D

Cau 2: Cho X, Y, R, T 1a cac nguyén t6 khac nhau trong s6 bén nguyén td: 12Mg, 13Al, 19K, 20Ca va céc tinh
chat duogc ghi trong bang sau:

Nguyén t6 X Y R T

Ban kinh nguyén tir (nm) 0,174 0,125 0,203 0,136
Nguyén t6 T 1a
A. Al B. Mg. C.Ca. D. K.
Phwong phap giai

Duya vao xu hudng bién doi trong ciing mot chu ki

Loi giai chi tiét

Mg va Al cting mot chu ki => ban kinh nguyén t6 giam dan => Mg > Al

K va Ca cung mot chu ki => ban kinh K > Ca

Trong cling mdt nhom, di tir trén xudng ban kinh nguyén tir ting dan => ban kinh mg < ban kinh Ca
Thtr ty ban kinh la: Al <Mg <Ca <K

Chat T 1a Mg

bap an B

Cau 3: Cho ion don nguyén tir X? ¢ ciu tao nhu sau:

Chon phat pieu aung trong cac phat biéu sau:

A. S6 hiéu nguyén tir cua X 1a 16.

B. Lop M cua nguyén tir X c6 8 electron.

C. Ti 18 s electron s va electron p ctia nguyén tar X 14 1:1.
D. Téng sb hat mang dién trong ion X 14 32.

Phwong phap giai

lon X% nhan thém 2 elctron dé dat ciu hinh cta khi hiém
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Laoi gisi chi tiét
X? ¢ 18 electron => nguyén t6 X co 16 electron
=> 56 hiéu nguyén tir ciia X 1a 16

dap an A

Cau 4: lon AOy ¢6 téng sb electron 1 30. Y* ¢o tong sb electron bang 10. Hop chat tao ra béi hai ion trén 1a
A. NaNO2 B. KAIO: C. NaAIO: D. KNO2

Phuong phap giai

Timnguyéntt AvayY

Loi giai chi tiét

lon AO% c6 tong electron : Na + 2.no + 1e = 30 => na = 20 => A 13 Al

Y* ¢o tong s6 electron = 10 =>Y ¢6 11 electron => Y 1a Na

Cong thuc NaAlO2

Dap an C

Cau 5: Nuéc da kho thuong duge dung dé 1am lanh, gitr lanh nhdm vén chuyén va bao quan cac san phdm
d& hu hong vi nhiét d6. Nudce d4 khd duoc ding nhidu trong cac nganh cong nghiép thuc pham, thiy hai san
va con dugc dung dé bao quan véc xin, dugc pham trong nganh Y té — duoc pham. Thanh phan nuée da kho
la CO2. Chon phat biéu sai vé phan tir CO; trong cac phat biéu sau:

A. Nguyén tir cacbon van con 2 electron hoa tri chua tham gia lién két.

B. Trong phan tir CO2 c6 hai lién két doi.

C. Phan tir CO2 khong phan cuc.

D. Lién két gitra nguyén tir oxygen va carbon 1a phan cuec.

Phwong phap giai

Duya vao cong thirc ciu tao cta phan tir CO2

Loi giai chi tiét

Cong thirc cAu tao cia CO212:0=C=0

Lién két gitra nguyén tir oxygen va carbon la khéng phan cuc

Dapan D

Cau 6: Nguyén tir X ¢ 17 proton trong hat nhan va sé khéi bang 37. Ki hiéu nguyén tir cia X 1a
A TX. B. X. C.IX. D. 7X.
Phwong phap giai

Ki hiéu caa nguyén t: 5 X

L i giai chi tiét

béap an D

CAu 7: Nitrogen c6 2 ddng vi bén: N va *N. Tinh phan traim mdi dong vi, biét nguyén tir khéi trung binh
cua Nitrogen 12 14,0063. Vay phan trim mdi déng vi N va N 1a

A. 99,7% va 90,03%. B. 99,7% va 0,3%. C. 99,37 va 0,63%. D. 0,3 va 99,7%.
Phuwong phap giai

Dit % 2 dong vi cua nitrogen laavab

Dua vao cong thire tinh nguyén tir khéi trung binh dé xac dinhavab

Loi giai chi tiét

Ta co tong % dong vi caa nitrogen 12 : a% + b% = 100%

_ al4+h.i5

M, ~14,0063

a=99,37% vab=0,63%
bép an C
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Cau 8: Cho cau hinh electron nguyén tir ciia cc nguyén té sau:

X. 1s? 2s% 2p°® 3s?; Y. 1s? 2% 2p® 3s? 3p°® 4s?;

Z. 1s? 2s? 2p® 3s2 3p?,; T. 1s? 252 2p® 3s2 3p® 308 452,
Day cau hinh electron caa cac nguyén tir nguyén t kim loai 1a
A XY, Z B.X,Y,T. C.Y,ZT. D.X ZT.
Phwong phap giai

Nguyén tir nguyén té kim loai c6 1, 2, 3 electron 16p ngoai cing

L i giai chi tiét

X, Y, T lakim loai

béap an B

Cau 9: Nguyén té X thudc nhém VIA cua bang tuan hoan cac nguyén té héa hoc. Cong thirc hop chat khi véi
H cua X la:

A. XH, B. XH.. C. XHa. D. XHa.
Phwong phap giai

Hoa tri cua nguyén t6 voi hydrogen = 8 — héa tri nguyén t6 voi oxygen

L i giai chi tiét

Nguyén té X thudc nhém VIA => hoa tri voi oxygen 1a 6 => hda trj véi hydrogen 1a 2

bap an B

Cau 10: Day nao sau day sap xép theo thir ty ting dan tinh acid ?
A. Cl,07; AlxO3; SO3; P20Os B. Al,O3; P2Os; SO3; Clo0O7

C. P20s; SO3; Al>03; Cl.07 D. Al>O3; SO3; P20s; Cl.07

Phwong phap giai

Dua vao xu huéng bién doi hop chat trong cing mét chu ki

L i giai chi tiét

Trong cung chu ki di tir trai qua phai tinh kim loai giam, tinh phi kim tang dan

=> tinh hydroxide giam, tinh acid tang

bap an B

Cau 11: Anion X" va cation Y2* déu c6 cau hinh electron I6p ngoai cung la 3s23p®. Vi tri caa cac nguyén té
trong bang tuan hoan cac nguyén té héa hoc Ia:

A. X ¢6 s6 tha ty 17, chu ky 4, nhém VIIA; Y ¢6 sb thi tu 20, chu ky 4, nhom TA.
B. X ¢6 sb th tu 18, chu ky 3, nhém VIA; Y ¢6 s6 thir tu 20, chu ky 4, nhom 1A.
C. X ¢6 s6 tha ty 17, chu ky 3, nhém VIIA; Y ¢6 s tha ty 20, chu ky 4, nhom 1A.
D. X ¢6 s6 thir ty 18, chu ky 3, nhom VIIA; Y ¢6 s6 thir ty 20, chu ky 3, nhdm A,
Phwong phap giai

Anion X" da nhan thém 1 electron, cation Y2* da nhuong di 2 electron

Lai giai chi tiét

Anion X" ¢6 cau hinh 3s23p® => ciu hinh X 1a 3s?3p°®

Cation Y?* ¢6 cau hinh 3s23p® => c4u hinh Y 1 3s23p®4s?

bép an C

Cau 12: Trong phan tir nao dudi day cac nguyén tir lién két véi nhau bang lién két ion ?
A. HF B. NO C. SO, D. NaCl
Phuwong phap giai

Lién két ion hinh thanh giira kim loai dién hinh va phi kim dién hinh
L i giai chi tiét
bap an D
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© Cau 13: C6 2 nguyén t&: X (Z = 19), Y (Z = 17). Hop chét tao bai X va Y c6 cong thic va kidu lién kétla

A. XY, cong hda tri c6 cuc B. XY, , cong hoda tri c6 cuc
C. X,Y, lién két ion D. XY, lién két ion
Phwong phap giai

Dua vao cong thiac héa hoc cia X va'Y

Lai giai chi tiét

X (Z=19) => X 1K

Y (z=17) => Y aCl

Cong thirc tao boi X va Y la KCI

Lién két gitra X va Y la lién két ion

Cau 14: Lién két trong cac phan tr H,S, NH,, HCI, CH, Ia

A. lién két cong hoa tri B. lién két kim loai C. lién két ion D. lién két cho — nhan
Phuwong phap giai

Lién két hoa hoc gitra phi kim va phi kim thuong 12 lién két cong hoa tri
Loi giai chi tiét

Dap an A

CAu 15: Lién két hydrogen xuét hién giita nhitng phan ti cling loai nao sau day?
A. CHas B. NHs C.H3sC-0-CHs D. PH3

Phuwong phap giai

Duya vao khai niém cua lién két hydrogen

Lai giai chi tiét

Lién két NHs vi lién két N-H phan cuc.

bap an B

Cau 16: Céc lién két biéu dién bang cac dudng nét dit dugc minh hoa nhu hinh dudi ddy c6 vai tro quan
trong trong viéc 1am bén chudi xoan doi DNA. Do la loai lién két gi?

A. Lién két ion B. Lién két cong hoa tri c6 cuc
C. Lién két cong hda tri khong cuc D. Lién két hydrogen

Lai giai chi tiét

Lién két hydrogen c6 vai tro 1am bén chudi xoén d6i DNA

bap an D

Cau 17: Tuong tac van der Waals dugc hinh thanh do

A. tuong tac tinh dién ludng cuc - ludng cuc gilta cac nguyén tur.

B. tuong tac tinh dién ludng cuc - ludng cuc gilra cac phan tur.

C. tuong tac tinh dién ludng cuc - ludng cuc gilta cac nguyén tir hay phan tir.

D. Iyc hut tinh dién gitra cac phan tur phan cuc.

Phwong phap giai:

Dua vao

- Pinh nghia ctia twrong tic van der Waals: 1a luc twong tac yéu giita cac phan tir, duoc hinh thanh do su xuét

hién cua céac ludng cuc tam thoi va ludng cuc cam tng

Loi giai chi tiét:
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Cau 18: Cho céc chét sau: Fa, Cla, Brz, l2. Chét ¢ nhiét d6 néng chay thap nhit 1a

A. Fo. B. Cl.. C. Bra. D. I».
Phuwong phap giai:
Dua vao

- Dic diém cua tuong tac van der Waals:

+ Tuong tac van der Waals lam tang nhiét d§ nong chdy va nhiét do soi cia cac chét

+ Khi khéi luong phan tir ting, kich thude phan tir ting thi twong tic van der Waals ting
Loi giai chi tiét:

-Dap an: A

- Giai thich: Phan tir khoi ctia F2 nho nhét trong céc chét trén

Cau 19: Cho cac nguyén té sau: Na (Z=11), Mg (Z=12), K (Z=19). Tinh kim loai cta ching ting dan theo
thir tu sau:

A. Mg<Na<K B. Na<K<Mg C. K>Na>Mg D. K<Na<Mg

Phwong phap giai

Duya vao xu huéng bién doi cua kim loai trong cting nhém va chu ki

Lo giai chi tiét

Na va Mg cung chu ki => Tinh kim loai Na > Mg

Na va K cung nhém => Tinh kim loai K > Na

Thir tu tinh kim loai tang dan: Mg < Na < K

bap an A

Cau 20: DAy sip xép céc chat theo chiéu tinh base ting dan :

A. NaOH, Mg(OH)z, Al(OH)s, Si(OH).. B. Si(OH)a, AI(OH)3, NaOH, Mg(OH),
C. Mg(OH)z, NaOH, Si(OH)4, Al(OH)s. D. Si(OH)s, Al(OH)3, Mg(OH)», NaOH.
Phwong phap giai

Duya vao xu huéng bién doi cua hop chit trong ciing mét chu ki, nhém

Lai giai chi tiét

Trong mét chu ki, tinh kim loai giam dan => tinh base giam dan

Dapan D

1. Tw luan

Bai 1. (1,0 diém)

Viét cAu hinh electron nguyén tir caa cac nguyén té carbon (Z = 6), sodium (Z = 11).
Cho biét s6 electron I6p ngoai ciing trong nguyén tir ciia c4c nguyén té trén? ching 1a kim loai, phi kim hay
khi hiém?

Lai giai chi tiét

Carbon (Z=6): 1s?2s%2p?

=> C6 4 electron & 16p ngoai cuing, 12 nguyén té phi kim

Sodium (Z=11): 1s22s?2p®3st

=> C0 1 electron I6p ngoai cung, la nguyén t6 kim loai
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Bai 2 (2,0 diém)

(a) Nguyén tir khéi trung binh caa vanadium (V) 1a 50,9975. Nguyén t6 V c6 2 dong vi trong d6 dong
vi 5 V chiém 0,25% Vvé s lugng nguyén tir. Tinh sé khéi cua ddng vi con lai.
(b) Nguyen tir ciia nguyén té X c6 tong sb hat proton, electron, neutron 1a 49, trong d6 sé hat khong mang
dién bang 53,125% s6 hat mang dién.

Xéc dinh dién tich hat nhan, sb proton, sb electron, s6 neutron va sé khéi cia X?
L i giai chi tiét
Goi sb khdi ddng vi con lai 12 a. Ta c6 phuong trinh
- 50.0,25+a.99,75
A, =
100

Vay sb khdi d¢ong vi con lai cia vanadium 13 51
b) Goi sb electron = s6 proton trong X 1a Z; sé neutron trong X 1a N
Téng sb proton, electron va neutron trong X 12 49 nén 2Z + N = 49 (1)
S6 hat khong mang dién bang 53,125% sé hat mang dién
=> N = 2Z x 53,125% => 17Z - 16N = 0 (2)
Tir (1) va (2) taco Z = 16, N = 17
Nguyén tir nguyén té X c6 dién tich hat nhan 1a +16; 16 proton; 16 electron; 17 neutron va c6 s6 khdi Ax =
16 +17 =33

=50,9975—>a =51
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